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Adela Bâltâc, Lumea rurală în provinciile Moesia Inferior şi Thracia (secolele I-III p. 

Chr.), Editura Renaissance, 2011, 526 p. + XIV planşe + 4 hărţi (Muzeul Naţional de 

Istorie a României. Monografii IV) 
 

 

O lucrare deosebită din toate punctele de 

vedere – al problematicii, al metodei, al izvoarelor, al 

bibliografiei. Adela Bâltâc abordează un subiect di-

ficil, interesant şi complex – spaţiul rural în 

provinciile romane Thracia şi Moesia Inferior – despre 

care, în cazul celei din urmă, cel puţin, existau deja 

câteva sinteze, monografii şi studii importante, 

semnate, printre alţii, de Victor H. Baumann, Maria 

Bărbulescu şi regretatul Alexandru Suceveanu, sub 

îndrumarea căruia a şi realizat autoarea cercetarea 

materializată în cartea de faţă (vezi p. 11-14). Ceea ce 

aduce nou Adela Bâltâc nu este numai o informaţie – 

epigrafică şi arheologică, mai ales – actualizată (vezi 

amplul catalog epigrafic şi cel arheologic dintre p. 

235-473 şi bogată bibliografia dintre p. 475-511), dar şi 

o aprofundare a chestiunilor privitoare la istoria pre-

romană, terminologia, tipologia, statutul juridic, categoriile sociale şi etnice, structurile 

de conducere, tipurile de proprietate, elementele de activitate economică şi de viaţă 

spirituală, aspectele edilitare (fortificaţii, construcţii de interes comunitar sau privat 

etc.), raporturile cu autorităţile imperiale, citadine, militare ale diverselor forme de a-

gregare rurală din provinciile amintite (canabae/kanabae, civitas, kýmh, emporion, lo-

cus/tópoß (obşte), oppidum, pagus, vicus, villa ş.a.) (vezi p. 131-140). Lor se adaugă abor-

darea comparativă – între formele rurale de habitat între ele şi între realităţile din cele 

două provincii, surprinzându-se aspectele comune, dar mai ales elementele specifice, 

date de parcursul istoric particular, de contactele mai puternice sau mai slabe cu 

mediul grecesc şi de influenţele mai accentuate sau mai lejere ale acestuia, de forţa 

tradiţiei vieţii rurale şi de predispoziţia spre urbanizare, de atitudinea diferenţiată a 

autorităţilor romane faţă de structurile indigene, de mişcările dirijate (colonizări) sau 

aleatorii de populaţie etc. (vezi p. 140-216). În sfârşit, totul este privit, cum e normal, în 

contextul geografic (vezi p. 15-21), în evoluţia istorică atât de zbuciumată şi în cea ad-

ministrativă atât de complexă a spaţiului respectiv începând de la primele atestări şi 

până la finalul epocii romane clasice (p. 21-130). Adela Bâltâc nu a omis nici o 

problemă, nu a lăsat fără o explicaţie rezonabilă nici un aspect, nu a trecut cu vederea 

nici o informaţie cunoscută şi nici o opinie importantă anterioară, rezultând astfel o 
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lucrare densă, care oferă aproape la fiecare pagină un punct de vedere original, solid 

documentat şi argumentat, o interpretare personală credibilă. Astfel, Lumea rurală în 

provinciile Moesia Inferior şi Thracia devine pentru istoricii antichităţii tracice, greceşti şi 

romane un reper bibliografic profitabil, obligatoriu. Indicii (p. 513-524), cele XIV planşe 

şi cele patru hărţi întregesc această lucrare, ce poate fi considerată, fără exagerare, un 

model de disertaţie doctorală de înalt nivel şi una dintre cele mai reuşite realizări ale 

istoriografiei româneşti a antichităţii din ultimii ani. 
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